



ΚΟΣΜΙΑ ΚΑΙ... ΜΗ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασίλης

ΕΥΗΜΕΡΙΑ ΜΕ ΥΨΗΛΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ

Οι Σουηδοί πληρώνουν για έρευνα, Παιδεία και κοινωνικό κράτος

ΠΡΟΣ ΓΝΩΣΗ ΚΑΙ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΑΣ...

Ακριβώς επειδή δεν είμαι οικονομολόγος, πιστεύω ακράδαντα πως η Οικονομία πρέπει να υπηρετεί τον Άνθρωπο και όχι ο Άνθρωπος την Οικονομία. Γι' αυτό πριν μερικές ημέρες έκρινα πολύ αυστηρά τους αυστραλούς πολιτικούς που διαχειρίζονται την εθνική οικονομία της χώρας μας. Τους χαρακτήρισα «κατοαπλιάδες» λίαν επιεικώς, γιατί ένας Έλληνας μαγαζάτορας θα είχε φτιάξει μεγάλη περιουσία ύστερα από 27 τόσα χρόνια κερδοφορίας, ενώ οι κυβερνήσεις μας κατάφεραν στο ίδιο διάστημα συνεχούς οικονομικής ανάπτυξης να... χρωστάμε \$500 δις και οι κρατικοί Προϋπολογισμοί να δείχνουν τεράστια ελλείμματα. Πού πήγαν τα κέρδη από την ανάπτυξη και την εκμετάλλευση του φυσικού πλούτου; Στο γάμο του Καραγκιόζη, με γενναιόδωρες μειώσεις στο φόρο που πληρώνουν οι έχοντες και κατέχοντες.

Σήμερα έχουμε μια κυβέρνηση που μπροστά σ' αυτό το πρόβλημα, αντί ν' αυξήσει το εθνικό εισόδημα με ανάλογη αύξηση του φόρου που πληρώνουν οι μεγάλες επιχειρήσεις και μείωση των φορολογικών προνομίων τους, προτείνει μείωση του φόρου των εταιρειών στο 25%. Περίπου στο ήμισυ του φόρου που πλήρωναν πριν 50 χρόνια!

Ακριβώς επειδή δεν είμαι οικονομολόγος, λοιπόν, χαίρουμαι όταν επαληθεύεται στη Σουηδία η άποψή μου για πολλά χρόνια πως για να δει προκοπή αυτή η χώρα, πρέπει να αυξηθεί ο φόρος εισοδήματος.

Σύμφωνα με τον καθηγητή, Κώστα Μελά, σε ένα παγκόσμιο οικονομικό περιβάλλον με μεγάλες αβεβαιότητες και με την Ε.Ε. να βρίσκεται αντιμέτωπη με

δύσκολες καταστάσεις, η Σουηδία είναι η χώρα που αποτελεί εξαίρεση παρουσιάζοντας εικόνα σταθερότητας και στέρεης οικονομικής ανάπτυξης.

Χώρα της υψηλής και εκλεκτής τεχνολογίας, όπου το κράτος αποτελεί διαχρονικά μεγάλο επενδυτή στην Παιδεία, την Υγεία και τις τεχνολογικές καινοτομίες. Οι εκτιμήσεις, ακόμη και του ΔΝΤ, για τη μελλοντική πορεία της οικονομίας της Σουηδίας είναι θετικές και εγκωμιαστικές, παρότι, η οικονομική πολιτική της κυβέρνησης των Σοσιαλδημοκρατών και Οικολόγων, και ειδικά της Σοσιαλδημοκρατίας υπουργού Οικονομικών Μαγκνταλένα Άντερσον, βρίσκεται σχεδόν στον αντίποδα των προτάσεων οικονομικής πολιτικής του ΔΝΤ και του οικονομικού δόγματος που υπηρετεί.

Η Μαγκνταλένα Άντερσον έχει προωθήσει πολιτικές που στοχεύουν στην αύξηση των φόρων με στόχο την ενίσχυση του κράτους πρόνοιας ήδη από την αρχή της θητείας της στο υπουργείο Οικονομικών. Με αυτόν τον τρόπο η σουηδική οικονομία εμφάνισε το προηγούμενο έτος ρυθμό ανάπτυξης περίπου στο 4% μετατρέποντας τα ελλείμματά της σε πλεονάσματα.

Σε περίοδο παρατεταμένης οικονομικής κρίσης, το μοντέλο της σουηδικής οικονομίας ίσως αποτελεί παράδειγμα για την οικονομική πολιτική όσον αφορά τη λειτουργία του φορολογικού συστήματος, διατείνεται η Μαγκνταλένα Άντερσον.

Η υπουργός Οικονομικών της Σουηδίας πιστεύει ότι «η επιτυχία βασίζεται σε τρία πράγματα: στις θέσεις εργασίας, στο κράτος πρόνοιας και στην αναδιανομή του πλούτου». Η Μαγκνταλένα Άντερ-

σον, η οποία εκτιμά ότι η Υγεία και η Παιδεία αποτελούν πυλώνες για την ενίσχυση της οικονομίας, ανεξάρτητα από το ύψος των οικονομικών απολαβών καθενός, δίνει έμφαση στην ίση αναδιανομή του πλούτου ως μέσο περιορισμού της ισχύος των ακραίων κινήματων.

Ας δούμε όμως τα βασικά μακροοικονομικά μεγέθη της χώρας για να έχουμε σαφή εικόνα περί τίνος ομιλούμε. Η σουηδική οικονομία παρουσίασε επίσης μέσο ρυθμό μεγέθυνσης του ΑΕΠ 3,3% την τελευταία τριετία (2014 - 2016), έναντι 1,6% αντίστοιχα της Ευρωζώνης. Δηλαδή υπερδιπλάσιο ρυθμό.

Η μεγέθυνση αυτή οφείλεται σχεδόν αποκλειστικά στην αύξηση της εγχώριας ζήτησης, με ελάχιστη συμμετοχή του εξωτερικού τομέα.

Ως χώρα εξαγωγική επηρεάζεται άμεσα από τις συγκυρίες της παγκόσμιας οικονομίας, αλλά δεν εγκαταλείπει, στο όνομα της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεών της, τον πυρήνα της πολιτικής της, που είναι το κοινωνικό κράτος, βασικό εργαλείο της κοινωνικής συνοχής και συνεπώς της οικονομικής ανάπτυξης.

Η Σουηδία έχει και το υψηλότερο ποσοστό απασχόλησης στην Ε.Ε., γεγονός που, σύμφωνα με τη Μαγκνταλένα Άντερσον, αποδίδεται στην παροχή γονικών αδειών που χρηματοδοτούνται από το εισόδημα των φορολογουμένων και στην υψηλή ποιότητας ιατροφαρμακευτική περίθαλψη. Αυτές οι παροχές επιτρέπουν και στους δύο γονείς να εργαστούν.

Οι αμοιβές των εργαζομένων αυξάνονται (την τριετία 2014 - 2016 κατά 2,7% ετησίως). Ο πληθωρισμός βρρίσκε-

ται κάτω από το 2% (2016: 1,4%). Το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών είναι πλεονασματικό (2016: +4,9%). Η ακαθάριστη εθνική αποταμίευση βρίσκεται στο 30,4% (2016), ενώ η αποταμίευση των νοικοκυριών στο 18,5% (2016).

Σε αντίθεση με τη δραστική περικοπή φόρων, που προωθεί το νέο σχέδιο φορολογικής μεταρρύθμισης του Προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ, η Σουηδία ακολουθεί εντελώς διαφορετική οικονομική πολιτική, η οποία έχει συμβάλει στην περαιτέρω ενίσχυση της οικονομίας της χώρας τα τελευταία χρόνια. Σύμφωνα με έρευνα του ΟΟΣΑ, το συνολικό φορολογικό βάρος της Σουηδίας αντιστοιχεί στο 43% του ΑΕΠ, όταν το αντίστοιχο ποσοστό στις ΗΠΑ ανέρχεται στο 26%.

Σε αυτό το περιβάλλον η Μαγκνταλένα Άντερσον ανακοίνωσε νέες αυξήσεις φόρων και νέες δαπάνες για δύο λόγους: Πρώτον, για την εγγυημένη παρουσία του Δημοσίου στην Παιδεία, στην υψηλή τεχνολογία και έρευνα, με στόχο το 2020 η Σουηδία να είναι η χώρα με το μικρότερο ποσοστό ανεργίας στον πλανήτη. Δεύτερον, για να καλύψει τις δαπάνες των μεταναστών. Το 2016 ο αριθμός των μεταναστών ξεπέρασε τις 160.000 χιλιάδες και αναλογικά με τον πληθυσμό της χώρας είναι σαν ο αριθμός των μεταναστών στην Γερμανία να είναι 2.000.000 και όχι 1.200.000. Ο αριθμός των νέων κατοικιών που χτίζονται στη Σουηδία έφθασε το 2016 στο υψηλότερο σημείο τους τα τελευταία τριάντα χρόνια.

Η «φτερωτή Γιώτα»

Πριν μερικές ημέρες, στις 22 Ιουλίου, μια όμορφη ζεστή συντροφιά ανθρώπων μαζεύτηκαν το βραδάκι για την παρουσίαση της νέας έκδοσης στην Ελλάδα, από τον εκδοτικό οίκο «Ωκεανός», της Ελένης Κεκροπούλου, του βιβλίου της Γιώτας Κριλή, «Με τη Φλόγα στην Καρδιά» (Καταβολές).

Στην βιβλιοπαρουσίαση συμμετείχε η εκλεκτή συνεργάτιδά μας, Νίκη Καλτσόγια, που σε μήνυμά της αναφέρει ότι η Γιώτα Κριλή είναι μια ξεχωριστή προσωπικότητα Ελληνίδας που μετανάστευσε σε πολύ νεαρή ηλικία από το χωριό Κερασάρι της Αρκαδίας στην Αυστραλία και με την ευκαιρία είχαν έλθει φιλικά της πρόσωπα από την ιδιαίτερη πατρίδα της, που τη γνώριζαν από παλιά. Συνεχίζει, λοιπόν, στο μήνυμά της η Νίκη Καλτσόγια:

«Κάποιες φορές ένα μικρό "παρτσούκλι", όπως θα το

λέγαμε, πολύ γνωστή πρακτική όχι μόνο τη δική μας κουλτούρα, μπορεί ν' αποδώσει ολόκληρη τη ζωή και τη δράση ενός προσώπου. Άλλωστε είναι γνωστό ότι πολλά παρτσούκλια έγιναν και επωνυμίες ολόκληρων γενιών.

Έτσι, μιά κυρία που γνώριζε τη Γιώτα Κριλή από το χωριό της, θυμήθηκε πως ο πατέρας της τη φώναζε από μικρή η «φτερωτή Γιώτα».

Και η Γιώτα ήταν πράγματι «φτερωτή». Δεν τη χώραγαν τα μικρά όρια του χωριού της. Ήθελε να πετάξει. Και δοκίμαζε τα φτερά της σε μια εποχή, ιδίως στην ελληνική επαρχία που τα φτερά των κοριτσιών κόβονταν από τη ρίζα. Πόση δύναμη θα χρειάστηκε για να ξεφύγει από το μικρό χωριό. Πόσος αγώνας για μόρφωση σε νυκτερινό γυμνάσιο σε μια ξένη χώρα και στη συνέχεια στο πανεπιστήμιο με παράλληλη δουλειά για βιοπορισμό.

Και πόσος αγώνας στις πιο αντίξοες συνθήκες για επαγγελματική σταδιοδρομία στο δύσβατο επιστημονικό τομέα. Όμως και πόση αίσθηση ευθύνης και αγώνας να αναδείξει την ελληνική παιδεία και πολιτισμό στην ξένη χώρα. Η αναγνώριση της προσφοράς της είναι το μεγάλο της έπαθλο», συμπληρώνει η εκλεκτή συνεργάτιδά μας.

Καλό!

- Μού είπαν να πάμε για χειμερινή κολύμβηση. Εμένα που για να πλύνω τα δόντια μου χρησιμοποιώ ζεστό νερό.

Ακόμη ένα:

- Πήγα να πω νερό και έφαγα κατά λάθος ένα κομμάτι παστίσιο, μια πάστα και μια μπανάνα.